# 第二届"一带一路"国际技能大赛闭幕 重庆4位参赛选手斩获3金1银

昨天,第二届"一带一路"国际技能大赛在重庆落下帷幕,经过为期三天的激烈技能比拼和充分的交流切磋,4位重庆参赛选手获得了3 金1银的成绩。

他们是:重庆城市管理职业学校的覃慧参与美容项目比拼获得金牌,重庆城市职业学院的陈权参与轨道信号控制技术项目比拼获得金 牌,重庆市公共卫生学校的熊哲参与咖啡制作项目比拼获得金牌,重庆建筑技术学院的黎思吟参与数字建造项目比拼获得银牌。

本次大赛以"技能合作 共同发展"为主题,吸引来自61个国家和地区的590名技能精英参赛观摩。结合共建"一带一路"国家产业发展需求、 参赛意愿和重庆市办赛条件,设置18个比赛项目,包含数字建造、物流与货运代理、电子技术等。 新重庆-上游新闻记者 谭旭 陈竹 黎静

## 了不起的"渝将"

### 黎思吟,学更多的本事,以技报国

19岁的黎思吟是重庆建筑技师学院学 生,参赛项目为数字建造,重庆选手中年龄最 一这是她个人履历上的"标签" 这位长着一张娃娃脸、素面朝天的女选手,总 透着一股子"初生牛犊不怕虎"的劲头。

录视频都不笑,是记者对她的第 -印象。但一开口,重庆妹子的"火 辣"却立刻"暴露":"我觉得自己发挥 得不错,赛场上也'勇'得很!"

黎思吟说的"勇",指的是6月24 日的赛场上,因获取题目时需要帮助, 情急之下,她自己找到裁判,一通竭尽 全力地"口语"输出,对方却仍未听懂。

"我紧张惨了,其实应该马上申

请找翻译,再沟通。"事后黎思吟笑着说,虽然 后来问题因翻译到位而圆满解决,但也正是这 "勇"的个性,成就了现在的她。

"其实一开始,我是想学游戏设计的,但当 时学校还没有这门课,就选择了数字建造。"黎 思吟说,理由很简单:这个专业要用电脑。"说 白了,这个专业就像是在电脑上搭一座房子, 不仅要漂亮更要实用、耐用。"在黎思吟如今看 来,每设计并成立一个模板,就像是通关了一 个游戏,令她兴奋。

时至今日,她不仅获得过全国第二届职业 技能大赛"数字建造"项目优胜奖等荣誉,还代 表国家"论剑"世界顶尖技能人才。但黎思吟 直言,最让她骄傲的却不是这些。

"中考失利后,我爸就像是放弃我了一样, 想让我学门技术有口饭吃就行。"对当年的迷 茫,黎思吟说得坦荡,她也一度消沉。直到在 学校李晓倩等老师的指导下走上市级,乃至国 家级的赛场并获得荣誉后,她才渐渐有新的 "通关"目标。

黎思吟永远记得,在2023年春节的家中, 此前一直对"未来"绝口不提的父亲,开始兴奋 地给她规划更宏大的未来。"闺女,我觉得你以 后甚至可以出国去比赛去学习,把技能技术带 回来造福国家。"父亲的话很朴实,却深深刻在 了黎思吟的心里。于是,她在父亲逢人便夸的 自豪中,也找到了自己的人生方向:去更高的 赛场,学更多的本事,以技报国。

## 陈权,走一走学生的路,替他们谋划

师者,所以传道、授业、解惑也。 在陈权看来,当老师就是要为学生"谋" 个锦绣未来。这也是他此次参赛的初衷。 陈权,26岁,重庆城市职业学院信息与智 能制造学院教师,从教3年,参加的比赛 项目是轨道信号控制技术,该技术在 日常生活中运用广泛,如自动开关的 电梯门、轨道门,也运用在智能电器 电路的自动化功能中。

赛场上,一贯以师者身份沉着 冷静的陈权也紧张了一把。尤其刚 拿到题目时,连他也花了20分钟来了 解电路才着手设计,好在慢慢地进入了

在第一场比赛时,陈权就展现出了自己 极高的专业素养和技能水平,提前半小时便 完成了考核。"其实,我参赛就是想走一走学 生的路,用他们的视角看一看赛场。"陈权说, 只有这样才能更贴近学生,理解他们。所以, 哪怕刚开始还有些"长江后浪推前浪"的顾 虑,但他依然选择放下师者身份,走进赛场。

在他看来,不管结果如何,这场比赛已经 让他收获丰硕。

"有一次,我的学生在参赛期间犯了不该 犯的错误。在比赛即将完成时,他忘了接通一 个电源开关,导致整个测试最终失败,我当时 非常生气。"陈权认为,这样的粗心是不应该被 理解的,直到他自己也走上赛场。

2023年,陈权参加了行业大赛,紧张、高 强度是他的赛场"初体验"。比赛结束后,他 突然对学生的"粗心"释怀了,"在那样的环境 下,什么错误都是有可能犯的。"

怎么规避? 就是他这位老师需要替学生

从赛场回到学校后,陈权开启了对学生的 "缩时"训练:把1个小时的任务压缩到55分钟, 再压缩到50分钟或者45分钟。有了平时的积 累,赛场上的学生们明显不再赶时间,放在认 真仔细上的精力也越来越多。

"我最骄傲的学生,已经拿过国赛一等奖 了。"说起自己的爱徒,陈权禁不住笑起来,满

#### 覃慧:渴望走向更大更远的舞台

一丝不苟的盘发、整洁的制服、姣好的容貌、精致的妆 容,一开口,声音温和,落落大方。这就是覃慧,柔美得能让 人一眼清出,她参加的一定是美容项目。

覃慧,22岁,来自重庆城市管理职业学校。她所 参加的美容项目是观赛最多的项目之一,包括高 级面部护理+mini手部护理,简单面部护理+ 身体护理,法式指甲+化妆三个模块。

赛场上, 覃慧举手投足沉着冷静。白炽灯下, 她不紧不慢地轻轻挥动着化妆刷,一笔一画,精准 到位。随着笔触不断抬起落下,一个色彩鲜艳、利 落干净的妆容很快便成功"出炉",惊艳全场,连模特 本人都禁不住啧啧称赞。

任谁也看不出来,化妆并不是覃慧的强项。"化 妆非常需要审美,这一方面我还有所欠缺。"为了弥

补短板, 覃慧时常看电影、名画和时装秀, 从中 汲取灵感,学习对美的表达。赛后,她说得温 柔又谦虚,与赛场上落笔时的果决、提笔时的 精准判若两人。

入学第一年, 覃慧就通过选拔进入了集训 队。但刚训练时,在一堆天赋卓绝的"种子选 手"里,她并不突出。比如,每当训练贴睫毛、画 指甲等微操项目时, 覃慧总是练不好, 学了很久 也没有学会。"当时想过要不干脆放弃算了,但 还是不甘心,想着再坚持一下,再试试看。"

靠着这股不服输的劲儿, 覃慧给自己开启 '魔鬼训练"。一个晚上要画几十对指甲,画 完之后抬起头,久不活动的颈椎咯吱作响;为 了做好身体护理的脱毛环节,光是涂蜡,她-

天都要练上几百次。

美容比赛动辄一两个小时,对选手的体能 也是一大考验。为了提高身体素质,每天早上 7点,覃慧还要进行体能训练,扎马步、俯卧撑、 手部操轮番上阵。白天主体技能训练过后,晚 上她私下又得复盘一遍,并且加练彩绘等不需 要模特的技能。

说好的"再坚持一下",一不小心却坚持 了几年。在日复一日、年复一年的努力下,时 至今日,凭着这韧性,覃慧已获得过第二届全 国技能大赛美容项目金牌。

今年3月份,覃慧已经拿到了第47届世界 技能大赛的"入场券",9月将赶赴法国里昂参 赛。她真的一步一步走向了更大更远的舞台!

## 熊哲:让中国的"香气"漂洋过海

有咖啡豆研磨机的声音格外清晰。装饰、摆 台、研磨、萃取……赛场上,熊哲身穿围裙,

教师,也是本次咖啡制作比赛中唯一的中国选

前他还只是个对咖啡一知半解的"门外汉"。

涩的,曾经的我也是这样认为。但当你真 的遇到一杯精品咖啡时,就会发现咖啡真 正的魅力。"熊哲说,他是在2019年遇到的

彼时,熊哲刚结束在英国谢菲尔德哈勒

咖啡环节,熊哲带来的作品就特地融合了云南的

茶叶、巨峰葡萄和台湾



黎思吟

陈权

